

流感季+“防御密码”

04 服务

流感病毒属于高度变异病毒

流行性感冒是由流感病毒引起的一种具有高度传染性的急性呼吸道疾病，每年都会在一定范围内流行，对人们的身体健康和正常生活造成不同程度的影响。其主要特点包括季节性、流行性以及发病率高、危害大。

“从病原体上来分，流感病毒主要分为甲、乙、丙三型，甲型变异快、易引起大流行。”湖南省胸科医院医学检验部副主任技师余艳艳表示，流感病毒是一种高度变异的病毒，其变异能力是导致流感疫情难以控制的重要原因之一。

“流感病毒易变异的原因主要有遗传物质RNA不稳定、表面糖蛋白容易变异、可通过基因重组产生新亚型以及人群免疫力低等因素，预防措施包括加强疫苗接种、注意个人卫生、避免人群聚集和加强疫情监测。”余艳艳介绍，目前已知的甲型流感病毒H1N1型有18种，N1型有11种，这种多样性与病毒的变异能力密切相关。

相比之下，乙型流感病毒的变化较为缓慢。但需要注意的是，乙型流感病毒的主要宿主是人类，少数情况下也可感染其他哺乳动物，这一特性影响着其流行模式。

流感能通过气溶胶传播

“流感病毒可以通过呼吸道飞沫（如打喷嚏、咳嗽、交谈时产生）或接触污染物体表面后，在人与人之间传播。患者咳嗽或打喷嚏时产生的含病毒飞沫被他人直接吸入呼吸道导致感染，是流感最常见的传播方式。”湖南省胸科医院综合门诊部主任、主任医师李升炉介绍，流感病毒的传播途径有飞沫传播、接触传播和气溶胶传播。

飞沫传播是指流感患者在咳嗽、打喷嚏或说话时会产生含有病毒的飞沫颗粒，这些飞沫可在空气中短距离传播，易感者吸入后可能被感染。飞沫传播是流感最主要的传播方式，传播距离通常在1米以内。预防飞沫传播需佩戴口罩，保持社交距离，避免与患者近距离接触。

而接触传播是指流感病毒可在物体表面存活数小时，当健康人群接触被病毒污染的物体表面如门把手、电梯按钮等，再触摸自己的口鼻眼等黏膜部位时可能被感染。接触传播多见于家庭、学校等集体场所。预防接触传播需勤洗手，避免用手触摸面部，定期对高频接触物体表面进行消毒。

在密闭、通风不良的环境中，流感病毒可能形成气溶胶在空气中长时间悬浮并传播较远距离。气溶胶传播多见于医疗机构、交通工具等密闭空间。预防气溶胶传播需加强室内通风换气，使用空气净化设备，避免长时间处于人群密集的密闭环境中。

突如其来的高热、肌肉酸痛、头疼欲裂，感觉自己“被掏空”……这很可能不是普通感冒，而是流感“找上门”。相比普通的感冒，流感传染性强、症状更重，且可能引发肺炎等严重并发症。了解它，防御它，是保护自己与家人的第一步。

当前，我国正处于呼吸道传染病高发季节。湖南省胸科医院多位专家制定“防护应对指南”，提醒群众一旦发病，及早就医，进行针对性治疗。

■三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 乔木 杨正强

防治全攻略！收好这份实用指南

预防流感注意保持卫生、戴好口罩，感染后做好隔离、科学用药



医生在为流感患儿诊治。 通讯员 供图

应对

出现流感症状要做好家庭照护

“流感患者一经发现，一定要进行隔离处理，避免抵抗力差的孩子、老人以及慢性病患者与之接触，家庭成员在接触患者时应佩戴口罩。患者应尽量单间居住，使用卫生间后立即通风并进行清洁和消毒。咳嗽和打喷嚏时应使用纸巾遮掩口鼻，在家庭共同区域活动时需佩戴口罩。”湖南省胸科医院护理部主任、主任护师王丹介绍，患者可以适量饮用温开水或淡盐水。

选择清淡、易消化的食物，如米粥、面条、蔬菜汤等，增加富含维生素的水果摄入，如橙子、猕猴桃等，补充足够的能量。一旦罹患流感，抗流感病毒药物使用越早越好，尤其是发病48小时之内使用。即便病程超过48小时，一旦明确流感，也应积极用药。

需要注意的是，有些复方制剂的药物成分可能与其他治疗药物重叠，联合使用有可能会引起某一成分过量，造成患者不良反应。

“给患者服用退热药的主要目的并不是将体温降至正常，而是增加患者的舒适度，让患者舒适安全地度过发热期。”王丹表示，不能同时服用两种退热药，这会增加患者的肝肾负担，造成不良反应；也不建议两种退热药交替使用，因为并不能增加退热效果，反而可能弄错时间，甚至导致药物过量。

选择退热药时，既要选择适合患者年龄的药物，也要认真阅读说明书，切记不能因为患者的体温没降到正常而随意增加退热药的服用剂量或次数。

王丹强调，家人感染流感应保持平和的心态，对患者发热既要重视，又不能过度焦虑，要密切观察病情变化，帮助患者尽早康复。

提醒

这些症状可能是流感重症信号

绝大部分流感患者都是轻症患者，可以居家护理，但如果已经确诊流感的老人和儿童出现高热不退或发热时间超过3天，精神差甚至出现意识障碍，咳嗽加重、胸痛、口唇皮肤发青，频繁呕吐或腹泻，抽搐、拒食、尿少或尿色变红，肌肉痛明显，或者出现症状反复，比如流感症状缓解后再次发热等情况，均需要及时就医，以免病情加重，甚至诱发生命危险。

就医过程中，患者及陪护人员应佩戴口罩，避免交叉感染。

